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Výsledky systému EKO-KOM za rok 2021 

Každý Čech vytřídil v roce 2021 téměř 72 kilogramů odpadu  

Ing. Lukáš Grolmus 
EKO-KOM, a.s. 
grolmus@ekokom.cz 
 
Každoroční růst množství tříděného odpadu se stal v posledních letech již tradicí. Nejinak tomu 
bylo i v roce 2021, meziroční přírůstek o celých 5 kilogramů předčil ale naše očekávání. 
Průměrná výtěžnost na obyvatele dosáhla 71,8 kilogramu. Na výsledku mělo velký podíl, mimo 
jiné, lepší třídění kovů.   
   
Systematický plošný rozvoj třídění odpadů probíhá v ČR letos již 25 let. Systém, jehož provoz 
dlouhodobě zajišťuje AOS EKO-KOM, je založen na úzké spolupráci průmyslu a měst a obcí, úpravců 
a zpracovatelů. Ke konci roku 2021 bylo do systému zapojeno 21 292 firem a 6 169 měst a obcí ČR. 
Díky této dlouhodobé a efektivní spolupráci má možnost třídit odpad 99 % obyvatel ČR, z nich celých 
73 % třídí své odpady pravidelně.  
 
Z hlediska hmotnosti vytřídili lidé do barevných kontejnerů v loňském roce nejvíce papíru – 22,5 
kilogramu. Dále to byly plasty, kterých vytřídil v průměru každý obyvatel 16,8 kilogramu, a na tuto 
hodnotu dosáhly letos i kovy, který si oproti roku 2020 připsaly růst o 3 kilogramy. Skla bylo 15,2 
kilogramu a nápojových kartonů necelé půlkilo.   
 

Graf: Výtěžnost obecních systémů sběru tříděného odpadu na obyvatele 
 
Z celkových 1 333 530 tun obalových odpadů vzniklých loni v ČR se jich podařilo následně vytřídit a 
předat k recyklaci nebo energetickému využití 1 022 963 tun, tzn. celková míra využití obalů 
dosáhla 77 %. Nejvyšší míry celkového využití se podařilo dosáhnout u papírových obalů, 88 % jich 
bylo recyklováno a 3 % byla využita energeticky. U skla byla celková míra recyklace 81 % a u 
kovových obalů 63 %. U plastů, kde je využití zejména kvůli jejich velké heterogenitě složitější, se 
meziročně zvýšila míra recyklace na 43 % a dalších 32 % bylo využito energeticky. Celková míra 
využití se tak vyšplhala na 75 %.  Rok 2021 byl prvním rokem, který poměrně zásadně změnil definici 
recyklace i její měřící bod. Změny jsou tedy následující: pojem recyklace již zahrnuje pouze 
materiálové využití odpadu, zatímco výroba certifikovaných paliv je nově považována jen za 
energetické využití. A měřící bod recyklace se posunul až na úroveň vstupu do procesu recyklace.  
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Graf: Recyklace a energetické využití odpadů z obalů v systému EKO-KOM v roce 2021 
 
 
Dosahovaná míra recyklace u jednotlivých komodit závisí nejen na kvalitě třídění, ale také na účinnosti 
dotřiďovacích linek. Abychom docílili vyšší účinnosti dotřídění na dotřiďovacích linkách, zejména u 
plastů, museli jsme již v roce 2021 zvýšit finanční odměny třídičkám za míru dotřídění plastů pro 
recyklaci (materiálové využití).  Zvýšení účinnosti totiž znamená i vyšší náklady na energie a na lidské 
zdroje. 
 
Dlouhodobě také ve spolupráci s průmyslem a zástupci měst a obcí usilujeme o to, aby bylo třídění 
odpadů v ČR pro lidi co nekomfortnější. Rozšiřujeme tedy sběrnou sít a průběžně zlepšujeme 
podmínky pro třídění. Díky tomu mají lidé napříč ČR k dispozici už přes 678 tisíc barevných kontejnerů 
a menších nádob na tříděný odpad. Každoročně se zkracuje i docházková vzdálenost, loni se zkrátila 
o další metr na průměrných 89 metrů. To znamená, že od roku 2001 se nám barevné nádoby na 
třídění  v průměru přiblížily o 111 metrů! 
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Graf: Vývoj celkového počtu nádob na tříděný odpad 
 
 
V posledních letech se velmi rychle rozvíjí i tzv. vícekomoditní nádobový sběr, kdy lze například do 
žlutého kontejneru třídit spolu s plasty i kovy nebo nápojové kartony, samozřejmě v návaznosti na 
dotřiďovací linku, která je schopná jednotlivé komodity efektivně odtřídit pro materiálovou recyklaci. 
Tyto způsoby sběru často řeší prostorová omezení v obcích a mohou přinášet i úspory při zajišťování 
svozu jak z hlediska finančního, tak hlavně z hlediska dopadu na životní prostředí. Ke konci roku 2021 
vykázalo vícekomoditní sběr (nádobový nebo pytlový) přes 4 tisíce obcí.  
 
Na zajištění sdruženého plnění bylo v loňském roce použito 98,5 % ročních nákladů AOS EKO-KOM. 
Z toho více než 83 % představovaly přímé náklady odpadových činností, jako jsou sběr obalů a 
zajištění sběrné sítě v obcích, sběr a využití průmyslových obalů, dotřídění odpadů z obalů, a také 
přímá podpora recyklace obalových odpadů. Největší část z toho připadla na obce - přímé platby 
zapojeným obcím za zajištění zpětného odběru obalových odpadů a zajištění sběrné sítě, za svoz a 
předání vytříděných obalů k dotřídění a zpracování tvořily 63,5 %. Téměř 20 % celkových nákladů 
systému pak tvořily náklady na dotřídění odpadů z obalů, na náklady spojené se sběrem a využitím 
průmyslových obalových odpadů na přímou podporu recyklace a využití odpadů z obalů.  
 
Nově od roku 2021 je pro AOS povinností tvorba zákonem předepsané finanční rezervy, na niž jsme 
vynaložili 7,7 % nákladů. V minulosti jsme jako AOS vytvářely kapitálovou rezervu, ze které jsme 
hradili například mimořádné náklady na sběr a recyklaci obalových odpadů při neočekávaných 
propadech cen druhotných surovin. Dle nové legislativy je již tvorba rezervy pro AOS povinná!  
 
Náklady na zajištění evidence obalových i odpadových toků, kontroly a pravidelné audity tvořily loni 
4,8 %. Necelá 3 % pak představovaly náklady na povinnou osvětu, vzdělávání žáků v oblasti ochrany 
životního prostředí, informování spotřebitelů a na další činnosti vedoucí ke správnému a efektivnímu 
třídění odpadů v ČR. Vlastní náklady společnosti na administrativu a řízení pak činily 1,3 % a odvody 
státu 0,1 % z celkových ročních nákladů.  
 

 
 
Graf: Struktura nákladů AOS EKO-KOM v roce 2021 
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25 let rozvoje systému třídění                                            
Čtvrtstoletí implementace předpisů EU 

Zbyněk Kozel 
EKO-KOM, a.s. 
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Možnosti snižování emisí CO2 v evropském odpadovém 
hospodářství  

Bärbel Birnstengel  
Prognos AG, Německo 
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LCA a jeho aplikace v odpadovém hospodářství  

Marie Tichá  
MT KONZULT 
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EU taxonomie  

Filip Hloušek  

Deloitte ČR 
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Rozšířená odpovědnost původce jako efektivní nástroj 
ekonomické regulace  
 

Jiří Schwarz  
CETA 
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Recyklace v kontextu aktivit Ministerstva průmyslu                       
a obchodu   
 
Pavlína Kulhánková  
MPO ČR 
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Normy v OH jako nástroj pro řízení odpadových toků, 
metody hodnocení recyklovatelnosti  

 

Jaroslav Tymich, Martin Kubát  
Asociace českého papírenského průmyslu 
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Plasty a požadavky na jejich recyklaci  

David Hausner  
Plastikářský klastr 
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Současnost a budoucnost dotřiďování komunálních plastů 
v ČR   
 

Milan Kaděra  
AVE CZ 
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Možnosti automatického dotřiďování odpadů  

 

Roman Hubálek 
TOMRA Sorting  
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Sběr, třídění a recyklace EPS v praxi  

 

Pavel Zemene  
Sdružení EPS 
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Jak získat povolení provozu zařízení pro nakládání                         
s odpady v podmínkách nového zákona o odpadech 

 

Jana Káčerová  
Krajský úřad Zlínského kraje 
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Obecní systémy z pohledu evidence dat a ohlašování 
odpadů  

 

Jiří Valta  
CENIA 
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Sběr gastroodpadu jako nástroj na snižování produkce SKO  

  

Ondřej Černý - EFG Rapotín 
Jakub Jirgl - Město Šumperk 
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Komunikační nástroje na snižování produkce odpadů - 

praktické zkušenosti  
 

Lea Kubíčková - Mendelova univerzita v Brně 

Lukáš Grolmus - EKO-KOM 
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Inovativní nástroje na snižování produkce SKO  

Jan Prejda 
Poradenství v odpadech a ekonomice 
e-mail: prejdajes@gmail.com 

 
Směsný komunální odpad (SKO) je zbytkový odpad z domácností po vytřídění využitelných odpadů 
(papír, plast, sklo, kov, nápojový karton, jedlé oleje a tuky, textil, biologický odpad) a nebezpečných 
odpadů. Množství produkce SKO v ČR je vysoké a nyní tvoří asi 50 % všech komunálních odpadů, 
které vznikají městům a obcím. 
V současné době je vyvíjen tlak na snižování množství tohoto odpadu, které je obvykle bez dalšího 
využití odstraňováno na skládkách a jen část je využita energeticky. 
Existuje několik možností, jak snížit množství produkce SKO, ale za předpokladu, že se z části nebo 
zásadně změní již zavedený odpadový systém ve městech a obcích. 
 
Produkce komunálních odpadů (KO) v České republice: 

Směsný komunální odpad (SKO) … 40-50 % 
Tříděný odpad (TO)   … 10-20 % 
Bioodpad    … 10-20 % 
Objemný odpad   … 5-10 % 
Ostatní odpad    … 1-5 % 

 
SKO je největší množství, asi 40-50 % všech KO. 
SKO obsahuje asi 25 % TO (využitelné odpady), 25 % bioodpadu a 50 % ostatních odpadů. 
SKO tvoří asi 50 % nákladů obcí na KO. 
Shrnutí – SKO je potřeba řešit prioritně. 
 
Možnosti snížení množství SKO: 

a) Osvěta a propagace třídění, 
b) zajištění dostupného a dostačeného množství nádob na všechny využitelné odpady, 
c) omezení počtu nádob nebo objemu nádob na SKO, 
d) prodloužení intervalu svozu SKO, 
e) adresná identifikace nádob, 
f) zavedení motivačního prvku, 
g) kombinace všech nebo části uvedených možností, 
h) podnikatelské subjekty nezapojené do obecního systému, 
i) správná a přesná evidence odpadů. 

 
Ad a) osvěta a propagace třídění 
Propagace, vzdělávání, informovanost, osvěta i další aktivity k předcházení vzniku odpadů a 
k nakládání s nimi, musí být mířeny na všechny vrstvy obyvatel. Informace by měly být směřovány 
nejen k třídění odpadů, ale také k jejich následnému využití. Určité druhy odpadů mohou být materiá-
lově využity a předtím musí být upraveny, zbytkové odpady se mohou využít energeticky nebo se 
odstraní na skládkách odpadů. Ekonomické zhodnocení odpadů je také vhodné, a to i s ohledem na 
zvyšující se skládkovací poplatky a stanovené limity pro slevy. Hledisko ochrany životního prostředí a 
dostatečná vzdělanost veřejnosti v oblasti odpadů, vedou k řádnému chování obyvatel a ke snižování 
množství produkce SKO. 
 
Ad b) zajištění dostupného a dostatečného množství nádob na všechny využitelné odpady 
Pokud mají obyvatelé snižovat množství SKO, je nutné, aby měli k dispozici dostatečnou kapacitu na 
všechny druhy vytříděných využitelných odpadů. Dalším důležitým hlediskem je navíc dostupnost 
těchto kapacit a ověřeno je, že nejefektivnější sběr bývá při nejkratší docházkové vzdálenosti. Nejú-
činnější jsou sběrné prostředky instalované přímo u nemovitostí, a to na plast, papír a bioodpad a 
nádoby na další druhy odpadů by měly být umístěny co nejblíže a na místech, která jsou spádová při 
pohybu obyvatel. Zajištěním dostupné sběrné sítě s dostatečným počtem nádob na využitelné odpady 
dochází ke snížení množství SKO. 
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Ad c) omezení počtu nádob nebo objemu na SKO 
Velikost nádoby na SKO je také nástrojem, který vede ke snížení množství SKO. Obvykle se využívají 
nádoby o objemu 120 l, ale také 240 l v případě, že občan není nijak motivován k omezení množství 
produkce SKO. Používají se i nádoby o malém objemu, a to 60 l nebo 80 l zejména v případě zavede-
ní motivace vázané na objem nádoby. Počet nádob je také rozhodující, protože vždy jde o celkový 
objem pro určitou nemovitost a počet jejích obyvatel. Regulace počtu nádob a velikostí není legislativ-
ně ošetřena a může k ní dojít pouze v případě rozhodnutí občana, což je obvykle při vazbě na mož-
nosti snížení místního poplatku nebo na platbě poplatku za objem nádob. Pro snížení množství SKO 
je i v tomto případě nutné mít dostatečný počet nádob na vytříděné odpady a nejlépe v co nejmenší 
docházkové vzdálenosti. 
 
Ad d) prodloužení intervalu svozu SKO 
Pokud má občan možnost samostatně odložit všechny využitelné odpady a nádoby jsou dostupné, 
pak je vhodné prodloužit interval svozu SKO. Obvyklý je interval svozu SKO 1 x 2 týdny, méně pak 1 x 
3 týdny a také se již zavádí intervaly 1 x 4 týdny. Při prodloužení intervalu může docházet také k ná-
růstu počtu nádob. Proto je vhodné mít nádoby identifikovány a také vázány na motivační prvek – na 
počet vyvezených nádob, na určený počet obyvatel nebo na nemovitost. Prodloužením intervalu svo-
zu SKO dochází ke snížení množství tohoto odpadu.  
 
Ad e) adresná identifikace nádob 
V případě, že adresně identifikuji nádoby na SKO, mám o nich úplný přehled, a to nejen o jednotlivých 
vývozech, ale také o objemu, případně i o hmotnosti odloženého odpadu. Pak je možné celý systém 
sledovat, hodnotit a modifikovat. Pokud občan ví, že nádoba je takto identifikována, pak je více obe-
zřetný a u většiny dochází k lepšímu třídění a ke snížení množství SKO. Tato identifikace je vhodná a 
také nutná pro zavádění motivačních složek, aby bylo adresně sledováno kolik, a jakých nádob je 
vyváženo. Adresná identifikace je efektivní a moderní prvek, který se obvykle instaluje na všechny 
odpadové nádoby.  
 
Ad f) zavedení motivačního prvku 
Zásadním nástrojem, který vede ke snížení množství SKO je motivační prvek – zaplať kolik vyhodíš. 
Nová legislativa toto umožňuje buď ve formě místního poplatku z nemovité věci s vazbou na objem 
sběrného prostředku nebo za hmotnost, případně za objem. Také se může použít úleva z místního 
poplatku za odpadový systém za určitý počet svezených nádob v roce. I u této možnosti je nutné, aby 
byly dostupné dostatečné kapacity na všechny vytříditelné odpady. Tento prvek je nejúčinnější a vede 
k výraznému snížení množství SKO. 
 
Ad g) kombinace všech nebo části uvedených možností 
Jednoznačný a univerzální návod neexistuje. Každá obec i město má odpadový systém nastavený 
podle místních potřeb, zvyklostí a možností. Také je důležité, jakým způsobem je s občany komuniko-
váno a jaké možnosti mají při třídění odpadů. Realizovat lze všechny uvedené možnosti a je vhodné 
postupovat systematicky v jednotlivých krocích. Občan by měl být o všech úpravách odpadového sys-
tému v dostatečném předstihu informován. Obec, která se rozhodne uskutečňovat kroky, které pove-
dou ke snížení množství SKO, by měla stanovit i časový sled úprav, aby byl dostatečný prostor na 
změny a na zásadní modifikace. Snižování množství SKO je prioritou nejen z pohledu legislativních 
povinností, ale také je to ekonomicky opodstatněné. 
 
Ad h) podnikatelské subjekty nezapojené do obecního systému 
Obce musí nastavit svůj systém odpadového hospodářství, a pokud chtějí umožnit právnickým a fyzic-
kým podnikajícím osobám využívat tento systém, musí tuto možnost nastavit v obecně závazné vy-
hlášce. Do systému obce se pak dostávají i tyto podnikatelské odpady, což z části ovlivní množství 
vytříděných odpadů i SKO. Pokud se nastavuje výše úhrady, pak by měla odpovídat skutečným výda-
jům obce na konkrétní odpady, tady i v případě celkového vyššího množství SKO a nemožnosti uplat-
nění slevy na skládkovacím poplatku za nadlimitní množství. Názory na zapojení, či nezapojení podni-
katelů jsou různé. Obecně lze říci, že zapojení je vhodné pro drobné podnikatele, kteří produkují ko-
munální odpady a kteří pravděpodobně i tak systém nějakým způsobem „nelegálně“ využívají. Možné 
je i určení využití systému jen pro určité druhy odpadů například tříděné, ale vhodné je zapojit podni-
katele se všemi komunálními odpady. U této možnosti je potřeba vyhodnotit přínosy zapojení nebo 
nezapojení – jde vždy o individuální přístup. 
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Ad i) správná a přesná evidence odpadů 
Správná a přesná evidence odpadů je podmínkou pro zhodnocení systému a pro stanovení změn a 
modifikací. Vhodné je prověřit správnost evidování, aby se zabránilo případným nesrovnalostem nebo 
chybným údajům (samostatná evidence obce, sběrného dvora, základních a mateřských škol zříze-
ných obcí, podnikatelé zapojení do obecního systému apod.). Jde o základní a prioritní prověření, bez 
kterého se obtížně posuzuje stávající systém a k němu stanovené následné úpravy. 
 
Zkušenosti z posledních let při zavádění inovativních nástrojů pro snížení množství SKO 

Každé město/obec by mělo mít dostatečný přehled o odpadovém systému, o legislativních povinnos-
tech a vývoji v následujících 5-10 letech, o výdajích i příjmech a o možnostech, jakým způsobem by se 
mohl zavedený systém upravovat. V případě, že nedisponuje odborným aparátem, pak by se měl 
obrátit na specialisty či profesionální společnost, která je schopna navrhnout efektivní a optimální od-
padový systém pro konkrétní obec/město. 
 
Shrnutí předpokladů, které mohou vést ke snížení množství SKO: 

- Dostatečný přehled o vlastním odpadovém systému – množství, druhy, následné nakládání, 
finance, 

- odbornost v legislativních požadavcích – všeobecné informace, legislativa, regionální zaří-
zení, trendy, 

- znát strategie odpadového hospodářství v kraji i v ČR s výhledem na 5-10 let – přehled o 
zákonem nastavených odpadových strategiích a vizích, POH, 

- přehled o způsobu nastavení odpadových systémů obcí v ČR – přehled o technologiích, o 
funkčních a plánovaných odpadových systémech, zkušenosti z praxe, 

- mít dostatečnou znalost o lokalitě obce/města a o možnosti využití služeb v nakládání 
s jednotlivými druhy odpadů v regionu, 

- vyhodnotit potenciální možnosti řešení v závislosti na velikosti obce/města – každá velikost 
má určitá specifika, typ zástavby apod., 

- vlastní společnost na služby v nakládání s odpady – přímé ovládání a spolupráce se svozo-
vou společností, 

- dostatečně nasmlouvané a specifikované služby s externí svozovou společností – spoluprá-
ce při zavádění nových trendů, variabilní služby v závislosti na aktuálních možnostech na-
kládaní s odpady. 

 
Příklad úpravy systému nakládání s komunálními odpady s cílem snížení SKO, který se realizu-
je: 

1. Zpracovaný přehled o odpadovém systému – množství, způsob nakládání s jednotlivými od-
pady, srovnání s obvyklými způsoby, výdaje, příjmy. 

2. Zpracované shrnutí legislativních povinností i s výhledem na následujících min. 5 let. 
3. Stanovení vlastního postupu (dle výsledků 1. a 2.) a opatření ke snížení množství SKO a ke 

zvýšení množství tříděných a využitelných odpadů – projednán v zastupitelstvu obce/města. 
4. Výrazná a opakující se osvěta o správném nakládání s odpady. 
5. Realizace adresné evidence nádob na odpady – nejprve na SKO – přehled o počtu a velikosti 

k jednotlivým nemovitostem a počtu obyvatel – následně podle vyhodnocení je vhodné upravit 
interval svozu, počtu a velikosti nádob. 

6. Zavedení sběru tříděných odpadů od jednotlivých domů (zejména papír, plast, a bioodpad). 
7. Další úprava intervalu svozu SKO – občané mají dostatečnou a dostupnou možnost třídění. 
8. Zavedení motivační složky, která zvýhodní nižší množství SKO – vhodné stanovit dle počtu a 

velikosti nádob, případně podle váhy odpadu (musí být, ale pro tuto možnost vybavena svozo-
vá vozidla). 

9. Pravidelné vyhodnocování realizovaných změn a dostatečná informovanost obyvatel. 
 

Hrubý časový předpoklad pro realizaci: 
Ad. 1., 2. – rozhodnutí o potřebě zpracování analýzy o odpadech – 1/2 rok 
Ad. 3. – stanovení a schválení následujícího postupu úprav systému – 1/2 roku 
Ad. 4. – příprava a realizace odpadové osvěty o úpravách systému - 1/2 roku 
Ad. 5 – adresná evidence nádob (vhodné všech), evidenční systém – 1 rok 
Ad. 6 – nádoby na plast, papír, bioodpad k jednotlivým domům – 1 rok 
Ad. 7., 8., 9. – úprava intervalu svozu SKO, zavedení motivační složky, vyhodnocení –  
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1/2 roku 
Celkem 1. - 9.: 3–4 roky 

 
Závěr k nástrojům na snižování produkce SKO 

Komunální odpady vznikají v domácnostech a obec je povinna nastavit optimální systém nakládání 
s nimi. Aby se systém správně upravil, je nutné mít dostatečný přehled o vzniku a pohybu odpadů. 
Odpadový systém je vhodné nastavit tak, aby byl pro občana srozumitelný, pohodlný a měl dostatečné 
a dostupné možnosti pro odložení jednotlivých druhů odpadů. Hlavním cílem je předcházet vzniku 
odpadů. Dalším podstatným cílem je snížit množství produkce SKO, a to docílíme jen tehdy, pokud 
má občan dostatečný prostor pro samostatné odložení vytříděných odpadů v dobré docházkové vzdá-
lenosti nebo přímo u domu. Zásadním nástrojem je motivace, která by měla být směřována k nižšímu 
množství SKO. Pro stanovení tohoto nástroje je nutná adresná evidence nádob (systém čipů, které 
jsou snímány opticky nebo elektronicky – ručně nebo automaticky). 

Ekonomická stránka odpadového hospodářství je také velmi důležitý hlediskem, ale prioritní jsou legis-
lativní povinnosti. SKO, které je odstraňováno na skládkách, je zatíženo skládkovacím poplatkem, 
který každoročně stoupá, a také se navyšují ceny za jeho převzetí. Skládky jsou obvykle dostupnější, 
ale tato možnost je zákonem omezena jen do roku 2029. Následně bude SKO využíváno pouze ener-
geticky. Východiskem je snížení množství SKO, které se dá realizovat postupnými kroky a obvykle jde 
o úpravy systému prováděné po dobu cca 3-5 let. Proto je vhodné odpadové systémy upravovat již 
nyní a nečekat na rok 2030. 

Pro zvolení správné úpravy odpadového hospodářství ve městě/obci je nutné mít přehled o množství 
vznikajících odpadů a také o výdajích a příjmech na nakládání s nimi. Vypovídající zanalyzování stá-
vajícího stavu je nezbytné pro stanovení postupných úprav odpadového systému. Samotné změny by 
měly být realizovány ve stanovených promyšlených a zvolených krocích, o kterých musí být veřejnost 
pravidelně informována. Pokud se spojí legislativně správný postup s dostatečnou osvětou a také 
s motivačním prvkem, pak je obvykle výsledek velmi pozitivní. 

 
 
 
 



Proč se vyplatí třídit polystyren: 

NÁVOD PRO DOTŘIĎOVACÍ LINKY

Dalším přínosem pro provozovatele dotříďovací linky (svozovou firmu) je komunikace zodpovědného přístupu k životnímu 
prostředí a snaha využít všechny dobře recyklovatelné odpady jako druhotné suroviny.

Pokud by se odpadový polystyren povedlo pomocí 
odděleného sběru získat čistý, je možné jej po drcení 
či zkompaktování prodat s vyšší přidanou hodnotou. 
Čistý odpadový polystyren se typicky využívá na výrobu 

izolačních desek nebo obalových tvarovek (podle 
jeho původu). Cena za odkup zkompaktova-

ných bloků obalového polystyrenu činí 
až 20 000 Kč/tuna.

Naopak silně znečištěný polystyren 
je možné dodat do cementáren, 
jako tuhé alternativní palivo – TAP.

Provozovatel dotřiďovací linky 
má navíc nárok na odměnu 

od společnosti Eko-kom ve výši 
5 000 Kč/tuna pěnového polysty-

renu odeslaného k recyklaci, pokud 
polystyren tvoří méně než 2 % vybra-

ného komunálního odpadu. Při podílu 
větším než 2 % činí platba 3 100 Kč/tuna. 

Úspora také přichází v podobě menšího objemu 
přepravovaných odpadů na skládku či do spalovny. 

V době rostoucích nákladů na dopravu se tato položka 
v ekonomické rozvaze stává významnou. 

Každý rok v Česku skončí jako odpad přibližně 7 500 tun 
polystyrenu. Jedná se o 6 000 tun obalů a zhruba 1 500 tun 
čistých polystyrenových odřezků ze staveb. Existují 
přitom firmy, které je mohou odebrat, či dokonce odkoupit 
k recyklaci. Podmínkou pro úspěšnou recyklaci 
je oddělený sběr odpadního pěnového 
polystyrenu. 

I mírně znečištěný polystyren 
ze žlutých kontejnerů je přitom 
možné recyklovat a znovu využít. 
Pro dotříďovací linky tedy může 
jít o ekonomicky zajímavou 
činnost. Za rok se dá takto dle 
výsledků z pilotního projektu 
vytřídit až 40 kg na 1 000 
obyvatel, které by jinak skončily 
na skládce nebo ve spalovně.

Běžně znečištěný polystyren, dotří-
děný ze žlutých kontejnerů, lze využít 
například do lehčených betonů, podlahových 
izolačních směsí nebo sypaných tepelných izolací. 
Výkupní cena běžně dosahuje až 4 000 Kč/tuna. V případě, 
že by se recyklátor nacházel daleko, se vyplatí investovat 
do pořízení drtiče či kompaktoru. Jeho ekonomická 
návratnost se často pohybuje v řádu jednotek roků.
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až 

20 000 Kč/
tuna

za odkup bloků

až 

5 000 Kč/
tuna
odměna 

od společnosti 
Eko-kom

ročně je možné vytřídit až 

40 kg 
na 1 000 obyvatel

výkupní cena 
běžně dosahuje až 

4 000 Kč/
tuna

7 500 tun
polystyrenu v ČR 
ročně jako odpad



Ukázka realizace pilotního projektu na dotřiďovací lince v Úholičkách:

Výroba lehčených betonů – společnost Ekostyren

• Polystyren odebírají od dotřiďovacích linek a sběrných dvorů v rámci celé ČR.

• Přijímají i lehce znečištěný polystyren.

• Polystyren je přidáván do lehčených betonů a znovu využíván na stavbách.

• Sběrné dvory dostávají za výkup zaplaceno.

• Nadrcený polystyren je ohodnocen vyššími částkami, protože zabere menší objem.

Příklad využití:

Připravilo Sdružení EPS ČR
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Firma Ekostyren už více než 20 let zpracovává polystyrenové 
odpady z elektroniky, elektrotechniky a bílé i zateplovací techniky. 
Díky spolupráci se sběrnými dvory, které odpad třídí, recyklujeme 
na 400 kamionů polystyrenového odpadu ročně. Odebíráme 
rovněž i vytříděný polystyrenový odpad z třídicích linek. Pokud linky 
disponují mobilním drtičem, který předdrcuje odpad, značně to 
ulehčí přepravu na větší vzdálenosti. Odpad si svážíme sami a může 

být jakkoliv povrchově znečištěný. Jedinou podmínkou je, aby nebyl 
slisovaný. Vytříděný odpad ze sběrných dvorů a dotřiďovacích linek 
odebíráme za cenu cca 4 000 Kč/tuna – vždy kamionové množství. 
Původci odpadů od nás navíc obdrží vratné jutové BIG-BAGy. 
Ze svezených odpadů vyrábíme ekostyren – plnivo do lehkých, 
tepelně izolačních betonů.

Zkušenost z praxe: 
Ing. Bruno Buchta 
Ekostyren s. r. o.  



Proč se vyplatí oddělený sběr polystyrenu: 

NÁVOD PRO SBĚRNÉ DVORY
Zkušenosti z již realizovaných pilotních projektů ukazují, 
že v rámci obce lze po zavedení systému efektivně vytří-
dit 200 kg obalového polystyrenu, s potenciálem dalších 
200 kg čistého stavebního polystyrenu, na 1 000 obyva-

tel za rok.

Provozovatel sběrného dvora musí:
• vyčlenit na pěnový polystyren 

oddělené místo (kontejner či klec) 
• případně investovat do drtiče 
(pořizovací cena cca 50 000 Kč)
• nebo briketovacího zařízení 
(pořizovací cena cca 350 000 Kč).
Jeho pořízení se tedy vyplatí 
v případě, že bude sběr polysty-
renu skutečně efektivní. Druhou 
možností je domluva se svozovou 

společností, která zajistí svoz vytří-
děného polystyrenového odpadu 

ze sběrných dvorů. V takovém případě 
si pořídí drtič nebo briketovací zařízení 

svozová společnost obsluhující více 
sběrných dvorů.

Další finance lze uspořit za dopravu, kterou si většinou 
obec objednává u svozové firmy. Průměrná hmotnost 
volně loženého odpadového polystyrenu je 8 kg/m3.
Při efektivním sběru se tak ročně za každých 1 000 obyva-
tel uvolní 30 m3 místa v kontejnerech na plast či směsný 
komunální odpad.
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Každý rok v Česku skončí jako odpad přibližně 7 500 tun 
polystyrenu. Jedná se o 6 000 tun obalů a zhruba 1 500 tun 
čistých polystyrenových odřezků ze staveb. Existuje při-
tom dostatečné množství firem, které jej mohou odebrat, 
či dokonce odkoupit k recyklaci. Podmínkou pro 
úspěšnou recyklaci je oddělený sběr odpad-
ního pěnového polystyrenu.

Pro sběrný dvůr je prvotní třídit 
obalový polystyren klasifikovaný 
jako 15 01 02 či 20 01 39. Pokud 
je polystyren odkládán odděleně 
od jiných odpadů a není zne-
čištěný, je možné jej nabídnout 
firmám, které následně zajistí 
jeho další využití. Běžná cena 
za výkup se na trhu u volně 
loženého polystyrenu pohybuje 
od 4 000 Kč/tuna, u podrceného po-
lystyrenu mezi 5 000 a 10 000 Kč/tuna, 
u zkompaktovaných briket poté cena 
dosahuje až 20 000 Kč/tuna. Obec také 
může zajistit jeho nádobový či pytlový sběr 
a následný svoz do sběrného dvora. Po předání takto 
připraveného odpadu k dalšímu využití je možné získat 
od Eko-komu dodatečnou platbu 340 Kč/tuna (ze sběrného 
dvora) či 1 000 Kč/tuna (z nádobového nebo pytlového 
sběru).

V rámci sběrného dvora je možné sbírat i čisté odřezky 
zateplovacích desek, klasifikované jako stavební odpad 
17 06 04. Jejich výkupní cena je ovšem nižší a pohybuje 
se až do 10 000 Kč/tuna za zkompaktované brikety. 
Je ale možné pro tento způsob využití odevzdat i obalový 
polystyren (např. pokud by jeho vybrané množství nebylo 
velké a nevyplatilo se jej prodat samostatně).

Recyklace má pro obec přínos i z komunikačního hlediska. Občané vidí, že pěnový polystyren může být cenná surovina, a uvítají 
jeho další recyklaci. Pokud se jim nabídne možnost, tak jej ve většině případů pečlivě třídí.

400 kg
vytříděného polystyrenu 

ročně ve městě 
s 1 000 obyvateli

až 30 m3/rok
volného místa 
v kontejnerech 

na 1 000 
obyvatelaž 

10 000 Kč/
tuna

za stavební 
odřezky

až 

20 000 Kč/
tuna

za obalový 
zkompaktovaný

7 500 tun
polystyrenu v ČR 
ročně jako odpad



Roční bilance (Kč) 
pro modelové město 
o 15 tis. obyvatelích

Náklady na předúpravu (lidská 
práce, vyčlenění prostoru)

Výnos z prodeje

Úspory na dopravě

Platba Eko-komu

Briketovací zařízení,  
nebo drtič (s odpisem na 4 roky)

Bilance celkem

Ekonomické parametry jsou shrnuty přehledně v následující tabulce:

* Výsledná ekonomická hodnota silně závisí na zajištění a ceně výkupu upraveného polystyrenu.

3 200 kg obalového EPS
s nákupem drtiče

– 6 000 Kč

+ 32 000 Kč

+ 20 000 Kč

+ 1 080 až 3 200 Kč

– 12 500 Kč

až + 36 500 Kč*

3 200 kg obalového EPS
3 000 kg čistého stavebního 
EPS s nákupem drtiče

– 11 000 Kč

+ 47 000 Kč

+ 40 000 Kč

+ 1 080 až 3 200 Kč

– 12 500 Kč

až + 66 500 Kč*

3 200 kg obalového EPS
3 000 kg čistého stavebního
EPS s nákupem briketovacího 
zařízení

– 12 000 Kč

+ 94 000 Kč

+ 40 000 Kč

+ 1 080 až 3 200 Kč

– 87 500 Kč

až + 37 500 Kč*

Box na sběr odpadního EPS Třídění a kompaktování odpadního EPS Sběr pěnového polystyrenu 
v oddělených třídících 

nádobách
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Projekt kompaktování polystyrenu v naší společnosti vnímám 
jako velký krok vpřed. Jeho hlavními pilíři jsou ekonomický efekt 
a maximální míra recyklace, u které lze za určitých podmínek 
dosáhnout až 100 %.

Ekonomický efekt: 
Tím, že polystyrenový odpad kompaktujeme na vyšší objemové 
hmotnosti, dochází k mimořádnému snížení objemu tohoto 
materiálu. Zejména při dopravě poté dochází ke značným úsporám 
finančních prostředku. Při správné separaci lze polystyren 
v současné době prodat za ceny, které plně pokryjí vynaložené 
prostředky, a navíc přinesou zisk.

Míra recyklace:
Takto zpracovaný polystyren šetří místo v kontejnerech na tříděný 
odpad, nedochází k jeho kontaminaci nečistotami a následně 
se i snáz recykluje.
Pokud je polystyren svezen do našeho sběrného dvora 
na vyhrazené místo, je možné dosáhnout 100% recyklace. Jinými slovy 
mate riál je ve svém plném objemu znovu využit pro další použití.
 
V současné době naše společnost zpracovává polystyrenový odpad 
pouze od občanů na území města Kralupy nad Vltavou. Po cca roce 
a půl provozu je možné s čistým svědomím říct, že je projekt plně 
funkční.

Zkušenost z praxe: 
Ing. Luboš Němec 
ředitel TSM Kralupy nad Vltavou 


